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Hogyan szabályozták a termelési 
és beszoigáitatási rendszert?

meghatározott fajsúlyú és tiszta­
ságú búzával, rozzsal, vagy
kétszeressel lehet teijesiteDl. 10c

A mezőgazdasági termelők ter­
melési és beszoigáitatási köteles­
ségét több rendelet szabályozza. 
Ezek a rendelkezések egymást 
kiegészítve intézkednek a beszoi­
gáitatási kötelességgel kapcsolatos 
teendőkről Minthogy az 1942 — 
43. gazdasági évi termelés produk­
tumait érintik a rendelkezések, 
szükség volt arra, hogyaz egyes 
rendeletek idejében, tehát alkal­
mazkodva. a mezőgazdasági ter­
melés adottságához, jelenjenek 
meg.

Az első ilyen tárgyú rendelet a 
óOOO—1942. M. E. számú rendelet 
volt, mely az ősz folyamán jelent 
meg és megállapította a termelési 
és beszoigáitatási rendszer kereteit, 
felhatalmazva a közellátásügyi 
minisztert, hogy a fóldmivelésügyi 
miniszterrel egyetértésben szabá­
lyozza az 1943. évi termésből 
beszolgáltatandó termések meny- 
nyisegét.

Az alaprendelettel egyidejűleg 
jelent meg a 112,060—1942. K. M. 
száma rendelet, melyben a köz­
ellátásügyi miniszter elrendeli, 
hogy az 1943. évi termésből a 
szántóterület kataszteri tiszta jöve­
delmének minden aranykoronája 
után 10 kg kenyérgabonát^ szol­
gáltasson be a mezőgazdasági 
termelő, egyben azonban a 
beszolgáltatás felső határát arany- 
koronánkint 200 kg-ban állapí­
totta meg-

A fent ismertetett két rendelet 
azért jelent meg még az ősz folya­
mán, hogy a gazdálkodók őszi 
kenyérgabona vetésterületüket a 
rendelkezéseknek . megfelelően 
kiegészíthessék és felkészülhesse­
nek arra, hogy a beszoigáitatási 
kötelességet az 1943. évi terme­
sükből teljesíthessék.

Minthogy a közellátásnak 
nemcsak kenyérgabonára van 
szüksége, hanem rgen sok más 
mezőgazdasági eredetű élelmi­
szerre, a közellátásügyi miniszter 
megállapította mindazoknak a 
szántóföldi terményeknek, vágó 
aljatoknak és állati termékekneic 
a mennyiségét, melyek a honvéa- 
ség és az ellátatlan polgári lakos­
ság szempontjából nélkülözhetet­
lenek. Ki kellett azonban terjesz­
kedni azokra a mezőgazdaság 
által termelt javakra is, amelyek 
bár nem közvetlen fogyasztási 
cikkek, de a mezőgazdasági tér 
melés fenntartásához és fejleszté 
séhez elkerülhetetlenül szüksége 
sek, mint amilyenek a tényészál 
latok és a nemesített vetőmagvak

Tekintettel arra, hogy az uj rend 
szer lényege az, hogy a oeszoi- 
gáltatást a szántóterület katasz­
teri tisztajövedelméhez köti, más­
részt pedig másként nem lehetett 
előírni a beszoigáitatási kötelesség 
nagyságát, mint a szántóterület

kataszteri tisztajövedelméhez 
kötött értékegységekben. A beszoi­
gáitatási kötelességet a közeilátás- 
ügyi miniszter szabja meg a 
kataszteri tisztajö vedelem szerint, 
viszont a gazdálkodó . maga 
választja ki — a kenyérgabona 
és a zsiradék beszolgáltatásának 
kötelező jelleg ét, ide nem számítva 
— hogy mit szolgáltat be. A 
beszolgáltatás mértékének meg­
szabására legalkalmasabb meg­
oldás a buzaérték, egyrészt, mert 
a kenyérgabona beszoigáitatási 
kötelességet is búzában határozta 
meg a rendelet, másrészt, mert a 
mezőgazdaságban különösen 
elterjedt értékmérő a búza. Nem 
lehet minden gazdálkodót arra 
kötelezni, hogy borsót, vagy tojási 
szolgáltasson be, mert a gazdasá­
goknak igen tekintélyes része 
nem foglalkozik sem borsó terme­
lésével, sem tojás előállításával.
A kötelességet agy kellett meg­
állapítani, hogy annak minden 
gazdálkodó eleget tehessen anél­
kül, hogy termelési rendszerét és 
állattartását gyökeresen megvál­
toztatni kénytelen lenne. Ki lehet 
azonban mondám azt, hogy 
minden gazdaság a szántóterület 
kataszteri tisztajövedelme arányú­
ban meghatározott mennyiségű, 
mégpedig búzában meghatározott 
mennyiségű terményt, vagy ter­
méket szolgáltasson be.

A folyó év január hó 27-ik 
napján jelent meg a 100,800— 
1943. K. M. számú rendelet, mely 
teljes egészében meghatározza a 
gazdálkodó beszoigáitatási köte­
lességét. A rendelet a M2,060— 
1942? K. M. számú rendeletre 
való utalással kimondja, nogy a 
mezőgazdasági termelő az 1943. 
évi julius hó 1-től 1944 évi 
június hó 30-ig köteles a közel- 
iátás céljaira beszolgáltatni 
szántóterülete aszta jövedelmének 
minden aranykoronája után:

I. 10 buzaegysécj kenyérgabo­
nát,

II. 10 buzaegvség zsírt, vagy 
zsír előállítására alkalmas álla­
tot, állati terméket, illetőleg szán- 
tóíölditerményt,

Ili. 30 buzaegység szabadon 
választott szántóföldi terményt, 
állatot, vagy állati terméket.

Ennek a kötelességnek a lero­
vására a rendelet oly módon 
intézkedik, hogy kimerítően fel­
sorolja mindazokat a szántóföldi 
terményeket, áliatokot és óllcu* 
termékeket, amelyeket a közel.á- 
tásügyi miniszter az I., H. és 111. 
alatt felsorolt kötelesség teljesítése 
fejében elfogad. De meghatározza 
a rendelet azt is, hogy a felsorolt 
termelvényeket mennyi buzaegy­
ség fejében fogad el. AzI. részben 
a kenvérgabona beszoigáitatási 
kötelességet csak a rendeletben

kg kenyérgabonát egyenlőnek 
véve 100 buzaegységgei.

A zsirbeszoiaáitotási köte.esség 
teljesítésénél választhat a gazdál­
kodó a 11 mellékletben felsorolt 
áruk közűi és maga á= lapíthatja 
meg, hogy beszoigáitatási köteles­
ségének teljesítése mely áru 
beszolgáltatása esetén legkedve­
zőbb a gazdaságának. Ha 1200 
aranykorona szántóföldi kataszteri 
tisztajövedelem után fennálló 
12,000 buzaegységnyi zsirbeszcú- 
gáltatási kötelességét zsírban 
(kiolvasztott disznózsírban) kívánja 
teljesíteni, akkor 10 métermázsa 
zsírt keli beszolgáltatnia, ha nap­
raforgómagban, akkor 60 méter­
mázsa napraforgómagot kell 
beszolgáltatnia, tekintettel arra, 
hogy a rendelet 100 kg disznó­
zsírt 1,200 buzaegységben, 100 
kg napraforgómagot pedig 200 
buzaegységben számit be a 
beszoigáitatási kötelesség tel­
jesítésébe.

A rendelet 111. mellékletében 
felsorolja mindazokat o mezőgaz­
dasági terményeket és termékeket, 
melyekkel a gazdálkodó ebben 
a csoportban fennálló heszoigál- 
tatási kötelességéi teljesítheti. Az 
itt felsorolt termények és termé­
kek főbb csoportjai ;

a) gabonafélék,
b) hüvelyesek,
c) gumós és gyökémövények,
d) egyéb élelmiszeri és ipán 

növények,
e) szálastckarmány- és növény­

magvak,
f) fűmag vak,
g) széna- és szalmafélék,
h) a mezőgazdasági ipar ter­

mékei és hulladékai,
i) élő állatok,
k) állati termékek.
A fenti csoportokban több száz 

lehetőség van arra, hogy a gaz­
daság kiválaszthassa a termelési 
adottságainak leginkább megfe­
lelő terményeket és ezek _ terme­
lését igyekezzék fokozni, hogy a 
beszolgáltatásban ^ kellő ered­
ményt érhessen el. A íe'soroit 
csoportokon kívül beszolgáltathat 
a gazdálkodó kenyérgabonát és 
zsiradék előállítására alkalmas 
terményeket, állatokat. vagy 
állati termékeket is, azonban 
csak akkor, ha az I. és II. rész­
ben előirt kötelességét mór telje­
sítette. Másszóval az I. és II. rész­
ben előirt beszoigáitatási köteles­
ségének teljesítésén felül beszol­
gáltatott kenyérgabona és zsira­
dék mennyiséget a 111. szabad- 
váltásu részben írják a javára, 
mint többletbeszolgáltatást.

Az utóbb említett rendelet 
megismertette a gazdával a 
kenyérgabonán kívüli beszoigái­
tatási kötelességét és közölte az 
egyes termények és termékek 
buzaegységben kifejezett beszá­

mítási értékét is A tavaszi vetés 
megkezdése előtt bőségesen volt 
ideje minden gazdálkodónak 
arra, hogy vetési ‘érvét elkészítse 
és kiszámítsa azt, hogy melyik 
— a gazdaságában eredménye­
sen termelhető — növény vetés­
területének kiterjesztésével jár 
legjobban. A lende'ietben felsorolt 
áruk oly módon vannak kivá­
lasztva, hogy a kisgazdaságok 
melléktermékeitől kezdve o nagy­
birtokokon otthonos gondos meg­
művelést igénylő ipari növénye­
kig a változatosságnak széles 
skáláját felölelik. Amennyiben a 
beszoigáitatási kötelességnek csu­
pán szántóföldi terményekben 
való lerovása nehézségekbe 
ütköznék, az állattartás, kisgaz 
dáknál a baromlitenvésztés fej­
lesztésével az akadályokat köny- 
nyüszerrel e 'ehet /.úzdeni.

Minthogy a rendelet idejeko­
rán jelent meg es kimondotta az 
általános beszoigáitatási köteles­
sége* mely a legkisebb szóntőie- 
rülettől a legnagyobb birtokig 
minden gazdaságra kiterjed, alkal­
muk volt azoknak a gazdálkodók­
nak, akik kenyérgabona beszol­
gáltatást kötelességük lerovása 
esetén részben ellátatlanokká vál­
tak volna, mezőgazdasági mun­
kaszerződést kötni termeszetbeni 
javadalmazás ellenében. A terme- 
esi es beszolgáltatás; rendszer 
egyben arra is készteti a kis szán­
tóterületen gazdálkodókat, hegy 
beszoigáitatási kötelességük és 
önellátásuk biztosítása érdekében 
mezőgazdasági munkára vállal­
kozzanak, mint ahogy az béké­
ben általában szokásos volt. A 
termelés egyik legnagyobb aka­
dálya ugyanis az a munkaerő- 
hiány, mely különösen a közép­
es nagybirtokok termelését némely 
vidéken veszélyezteti.

Az előzőkben ismerteit három 
rendelet kétséget kizáróan meg­
állapítja a beszoigáitatási köteles­
séget, megszabja a mértékét és 
meghatározza azt, hogy mely ter­
mények és termékek milyen 
mértékben számíthatok be a 
beszoigáitatási kötelesség teljesíté­
sébe. További szabályozást igé­
nyeit azonban, azoknak a teje­
sítéseknek a beszoigáitatási köte­
lesség teljesítésébe való beszámí­
tása, melyek a gazdálkodással 
velejárnak, valamint az olyan 
termelési ágak elismerése, melyek­
ről az eddigi rendeletek nem 
intézkedtek.

A folyó évi február hó 2ó-án 
megjelent 102,800—1943. K. M. 
számú rendelet szabályozza az 
egyes mezőgazdasági termelőket 
terhelő beszoigáitatási kötelesség 
megállapítását és teljesítésének 
ellenőrzését. Ez a negyedik ren­
delet előírja, hogy miként keli 
megállapítani a beszolgáltatásra 
kötelezett személyét és az őt ter­
helő beszoigáitatási kötelességet.

I
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A beszolgáltatásra kötelezett 
személy beszolgáltatás! kötelessé­
gét községekben a községi elöl­
járóság, városokban a polgármes­
ter állapítja meg. Az eljárást a 
700,230 —1943. szám alatt kiadott
1. számú utasítás szabályozza 
részleteiben, mei*' a Községi eiól- 
1 áróságoknak és polgár mesterek­
nek a teendőit írja elő. Az utasí­
tás szerint a beszolgnitatási köte- 
iesség megáüapitásn céljából a 
községi jegyző (városokban a 
polgármester)

• I - .ísszeirja a község területén 
telvő. bírtál at, megállapítja 
területeket és a szántóföld katasz- 
tr-n tiszta jövedelmét, helyesbíti 
a 3 aranykoronán aluli és 20 
aranykoronán felüli kataszteri 
tisztája védelmét.

iá ezzel ‘kapcsolatban megáiia- 
nitja hogy kik a birtokosok 
(akik ezen birtokok után földadó 
fizetésére vannak kötelezve),

c; a fennálló haszonbérletek 
általános kereseti adóíajstromok) 

figyelembevételével megállapítja, 
hogy a birtokokon tényleg kik 
gazdálkodnak.

d) az alpont szerinti rendelkezés 
figyelembevétele mellett a szán­
tóterület kataszteri tisztajöve­
delme alapján előírja az egyes 
gazdálkodók beszolgáltatás! köte­
lességét.

EzekneK a munkálatoknak az 
elvégzésére a gazdalajstrom 
szolgái, melyet az 1942. évi adó 
főkönyv alapján kell kiállítani. A 
községi jegyző a gazdalajstromba 
bejegyzi mindazokat, akik föld­
adó fizetésére vannak kötelezve, 
birtokiveikből megalapítja ingat­
lanuk kiterjedését és mivelés. ág 
szerinti megoszlásán kiszámítja a 
szántóterület kataszteri tisztajöve­
delmét és ezt oly módon helyes­
bíti, hogy a 3 aranykoronánál 
kisebb minőségi osztályokba 
tartozó szántóterület Kataszteri 
tisztajövedelmét 3 aranykoroná­
val számítja, a 20 aranykoroná­
nál magasabb minőségi osztá­
lyokba tartozó szántóterület 
kataszteri tisztajövedelmét 20 
aranykoronával számítja. Az így 
helyesbített kataszteri tisztajöve- 
délmet veszi a beszolgáltatás! 
kötelesség alapjául és megálla­
pítja a beszolgáltatás! kötelesség 
buzaegységben kifejezve, külön 
az I., íí. és III. részben. Az ilyen 
módon kitöltött gazdalajstromot 
összegezni kell, az összegnek 
meg keli egyeznie a község tel­
jes területével, illetőleg az egész 
szántóterület kataszteri tisztajöve- 
. leimével.

A községi kataszterrel egyez­
tetett gazdalajstromot haladék­
talanul 15 napi közszemlére ke l 
iCitenni e? a közszemlére kité­
telt jbt. . 3 szokásos me­
lon . .zhirrr- Keli tenni. Azokat a 

nir:- voóaí, esik nem a község
h.‘ü oknak, de ott mező- 

gazdasági ingatlanuk van, a 
h.c>7.s7^mtérr-tételrő! válaszos ieve- 

Kei. értesíteni. A szom- 
"zóaos -rozsagben lakó birtoko- 
"'Kot dobszó utián is lehet érte- 

a közszemléretétel időpont­
járól.

A meghirdetéssel egyidejűleg 
jei kel: szólítani a gazdalajstrom-

köteiesség őt terheli. Ha a beje­
lentésre megszabott határidő lejár, 
a községi jegyző a gazdalajstromot 
lezárja, miután bejegyezte a 
haszonbérbe adott és haszonbérbe 
vett termetet.(Minden gazdálkodó 
neve mellett a gazdalajstromban 
négy sor van („A', „B". „C“ és 
„D* sorok), melyek a saját tulaj­
dont, a haszonbérbe adott, a 
haszonbérbe vett terület feljegy­
zésére és végeredményben annak 
a területnek a megállapítására 
szolgáinak, melyen a gazdálkodó 
tényleg gazdálkodik. Ha valaki­
nek saját ingatlana a községben 
nincsen, de ott haszonbéreit földön 
gazdálkodik, be kell írni a gazda- 
lajstromba és mint gazdálkodót 
nyilván kell tartani.

A beszolgáltatás! kötelesség 
teljesítésének előírásához szüksé­
ges utasítást, gazdaíaístromot és 
egyéob nyomtatványokat a Köz­
ellátási Hivatal közvetlenül a 
polgármestereknek és a községi 
elöljáróságoknak küldötte meg, a 
főszolgabíróknak pedig nyomtav 
ványtartalékoí küldött az esetle­
ges községi pó{igénylések kielé­
gítése céljából.

A községi jegyző a rr/orntat-

lalkoznak, az említett növények 
beszolgáltatásával is eleget tehes­
senek kenyérgabona és zsirbe- 
szoígáitotási kötelességüknek. A 
beszámítás kiterjesztését jelenti az 
a rendelkezés, mely módot ad rá, 
hogy a közellátási kormánybiztos 
engedélyével az előző rendelet­
ben fel nem sorolt szántóföldi 
termények beszolgáltatásával is 
le lehet róni a beszolgáltatás! 
kötelességet, ha a gazdálkodó 
szántóterületének több mint felét 
ilyen növényekkel hasznosítja. 
Ez a rendelkezés a szántóföldön 
termelt konyhakerti növények 
beszámításának iehetóvétételére 
irányul, mert néptáplálkozás 
szempontjából nagy szerepük van 
az ilyen terményeknek. Azoknak 
a gazdálkodóknak, akik szerző­
déses alapon termelnek az előző 
rendeletben fel nem sorolt vető­
magvakat, a szerződéses terme­
lésre lekötött ' szántóterületét 
kataszteri holdankint 500 buza- 
egység erejéig mentesíti a beszol­
gáltatás alól a rendelet.

A sokgyermekes törpebirtoko­
sokat a kenyérgabona beszolgál­
tatás! kötelesség érzékenyen

„ ___  , érinti, ennek enyhítésére a ien-
ványok kézhezvétele alkalmával delet előírja a beszolgáltatás!

kőteieségnek a kataszteri tiszta- 
jövedelemmel fordított arányban 
fokozódó csökkentését minden 12 
evesnél fiatalabb gyermek után. 
Ugyancsak engedményt tesz a 
rendelet azoknál a gazdaságok­
nál, ahol a gazda, vagy valame­
lyik családtag hadbavonult.

Az elemi kár és áliathuilás 
esetén mérséklést ir elő a rendelet, 
tekintet nélkül arra, hogy a gaz­
dálkodó biztositotta-e az elpusz­
tult jószágokat.

Azok a gazdaságok, melyek 
beszolgáltatás! kötelességükön fe­
lül szolgáltatnak be terményeket 
és termékeket a közellátás cél­
jaira, a többletbeszolgáltatás ere­
jéig a hatósági árak kifizetésén 
kívül még jutalomban is részesül­
nek, mely jutalom minden 100 
buzaegységnyi többletszolgáltatás 
után a hatásági búzaár egyhar- 
madának megfelelő összegű.

Azok a gazdálkodók pedig, akik 
nem tesznek eleget beszolgálta­
tás! kötelességüknek, rendbünte­
tés címén pénzbírságot fizetnek, 
mely pénzbírság a hatósági búza­
ár hóromszorosától nyolcszorosáig 
terjed a beszolgálta tási hiány 
minden 100 buzaegysége után.

A rendbüntetés, kifizetése nem 
mentesít a büntető rendelkezések 
alól. *

can leísoroítakat, hogy a köz- 
szermeretéíei utolsó napjáig 
nyilatkozzanak arra vonatkozó­
ig, vájjon a megfürdetett terü­

leten _ maguk gazdálkodnak-e 
vagy azt haszonbérbe adták-e. 
Rendkívül fontos körülmény, 
nogy az ingatlantu’ajdonos be­
jelentse a uaszonbérbe adott te­
rületen. a haszonbérlő nevét és 
lakhelyét, mert ha ezt elmulasztja 
(a megszabott határidőn beiül 
nem jelenti be), a beszolgáltatás!

azonnal hozza kell, hogy fogjon 
a munkaiatokhoz es gondoskod­
nia keli arról, hogy az utasításban 
részletesen előirt feladatának ellá­
tásához kellő munkaerő álljon 
rendelkezésre.

A negyedik rendelet a továb­
biakban a gazdakönyvről intéz­
kedik. A gazdaköny vet a gazdál­
kodó akkor kapja meg, amikor a 
gazdalajstrom közszemléretéíele 
már befejeződött.. A gazdakönyv 
és a gazdalap kiállítására és keze­
lésére vonatkozólag a közeliátás- 
ügyi miniszter utasításokat fog 
kiadni a polgármesterek és a 
községi elöljáróságok részére.

A beszolgáltatást kötelesség tel­
jesítésénél előírja a rendelet, hogy 
a beszolgáltatásnak a közellátás­
it gyi miniszter által megszabott 
időpontig kell megtörténnie. Ez a 
rendelkezés már eleve utal arra, 
hogy a jövőben az egyes áruk és 
árucsoportok forgalmát a közeiiá- 
tásugyi miniszter küion-küíon fogja 
szabályozni. Szabályozni fogja 
továbbá a közeiiátásügyi minisz­
ter az egyes áruk kereskedelmi 
forgalmát és a lebonyolítás mód­
ját is A legutóbbi rendeletben 
csupán a vételi jegyie vonatkozó 
iaevágó rendelkezések fordul­
nak elő.

A gazdaközönség legnagyobb 
érdeklődéssel viseltetett a mező­
gazdasági munka természetben 
kiaaotí ellen értekének beszámí­
tása^ iránt Minthogy az e.őző 
rendsiete;; erre nem terjeszkedtek 
ki, a gazdu.íkodck nem tudhatták, 
hogy az ilyen elmen kiadót: 
kény érgabonának mi lesz a sorsa. 
A negyedik rendelet határozotton 
m^gaáapitia az arató- és cseplő- 
resz íejeben, az idénymunkások 
részére és a kcnvenciós éves 
cselédek részere kimert kenyér 
gabona beszámításának a lehető­
ségeit. Ugyancsak megállapítja, 
hogy a haszonbérbeadónak jut­
tatott természetbeni szolgáltatások 
közül melyik és milyen mértékben 
számit be a beszolgáltatás! köte­
lességbe.

A 100,800..1943. K. M. számú
rendelet kimondja, hogy az I. és 
II. mellékletében felsorolt ólukat 
fogadja el a közellátás a kenyér- 
gabona, illetőleg a zsirbeszoigál- 
tatási kötelesség teljesítése fejében. 
A most megjelent rendelet lehe­
tővé teszi, hogy olyan gazdasá­
gok, amelyek fűszerpaprika, vörös­
hagyma, vagy fokhagyma terme­
lésével huzamosabb idő óta fog-

A szőlősgazdák vé­
dekezőszerellátása.

Bánffy Dániel báró földmive’és 
ügyi miniszter a szőlősgazdák 
részéie szőlőpeimetezés céljáLói 
kiszolgáltatható rézgaiiemernvi
séget kát. holdankint 10 kq-ban 
állapította meg, A rendelkezésre 
aiió készletekre való tekintettel 
ennél nagyobb mennyiségű" réz- 
gáhcia a szőlősgazdák az idén 
nem számíthatnak. Erre a korlá­
tozásra a jólismert, kényszerítő 
körülmények miatt volt szükség 
A háborús viszonyok miatt 
ugyanis csak arra a rézgálickesz- 
ieíre iehet számítani, "amely a 
hazai rézből állítható elő.

Minthogy ez a mennyiség a 
peronoszpora elleni védekezésre 
csak kedvező időjárás esetén lesz 
elegendő, a rézgálichiány pótlá­
sára a fóidmivelésügyi miniszter 
feketegálic néven u; védekező- 
szert is juttat a szőlősgazdáknak, 
amely szintén réztaitalmu szer és 
3 peronoszpora ©lien sikerrel 
használnató. A fekstegálicból 
kiszolgáltatható mennyiség kát 
holdankint 8 kg. Ezenfelül gon" 
doskodás történt kellő mennyiségű 
rézmészpor gyártásáról is, mert ez 
a védekezószer megfelelően alkal­
mazva a rézgálic pótlására 
alkalmas.

Minthogy tartani lehet attól, 
hogy szabadforgalom esetén mind 
a feketegáiicot, mind a rézmész- 
port áruhalmozasra, vagy üzérke­
désre használják fel, mindkét 
védekezőszerre nézve a rézgálic- 
hoz hasonlóan utalványrendszer 
lépett éleibe, vagyis a feketegálic 
és a rézmészpor csak utalvénv 
ellenében ^ szolgáltatható ki a 
vevőnek. A rézmészporbói kiszol­
gáltatható mennyiség kát. holdan­
kint 4 kg.

A kipusztult szőlők után, 
továbbá a közvetlenül termő 
(direktiermő amerikai) szőlővel 
beültetett terület után rézgálic, 
feketegálic, vagy rézmészpor 
nem szolgáltatható ki. A rézgálic, 
feketegálic és rézmészpor utalvá­
nyok szétküldése rövidesen mea- 
kezdődik. A fóidmivelésügyi kor­
mányzat hírlapok, szaklapok, 
nyomtatványok, továbbá a rádió 
utján is fel fogja világosítani a 
szőlősgazdákat a fenti védekező­
szerek helyes és takarékos felhasz­
nálósának módozatairól. A gyü­
mölcstermelők rézgáiíc-eilátásáró! 
külön történt gondoskodás.

: S =-Ji

Meghívó.
Hajdúszoboszló megyei város kö­

zönsége ez évben jk hazafias kegye­
ledel ünnepli rnet-j a magyar sza­
badság nagy napjának emlékét

március 15-ét
a Bocskay-mozgóban d. e. !! órakor.

Az ünnepség műsora:
1 Hiszekegy. Főidőik: az E>ye- 

siieít Dalárdák. (
2. Megnyitó beszédet mond ; Dr. 

Márton Gábor.
3. Ünnepi dal. Iitsia: a Levente 

Zenekar.
4. Ünnepi beszédet mond: Dr. 

lasnádi Nagy András ni. kir. titkos 
tanácsos, a magyar országgyűlés 
Képviselőháza elnöke, országgyűlési 
képviselő.

5. Szavai: ifj. Márton László jog­
hallgató. 8

6. Síózal. Éneklik: az Egyesített
Dalárdák. |

Hajdúszoboszló, Í943. márc. 8.
I Polgármester.

heti műsora:
Márc. 14-15 16, vasárnap, liétfon, 

kedden: 3 napig! A magyar filmek 
büszkesége: Négy lovas hintó. Fősze­
repben: Hajmássy Miklós. Tur.’.v Ida, 
Mály Gerő, a két Petlies Szemére Vera. 
Dolgozik a Zöldkereszt magyar kis­
ülni. Magyar híradó.

Märe. 17-én, szerdán: Magyar film: 
Ismeretlen ellenfél. Főszerepben: 
Simor Erzsi, Gregus Zoltán, Ajtai Andor, 
s!b. Német harctéri híradó,

Márc 18-án, csütörtökön : Izgalmas 
olasz cirkuszii m : Meghalok érted és 
Stan és Pan burleszk.

Márc. 19-én, pénteken: Magyar bohózat: 
Lesz, ami lesz. Főszerepben: Hajmássy 
Miklós, Vaszary Piti; Pethes Ferenc, 
Mály Gerö. Magyar híradó.

Márc. 20-án, szombaton : Uj olasz óriás 
film : Ellopott titok.

FlflHfS a Csepüskertben egy
i—ICIUW szöjövej és gyümölcs­
fákkal berakott 508 négyszögöles 
lelek. Érdeklődni lehet: VI. tized 

Könyök-utca 6. szám alatt.

Bejárónőnek
április 1 -éré magános rendszerető 
asszony ajánlkozik: Hohózug 1. sz,

IBS .»» ■ '*V -v;-'
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1943. március 14.
Ffiggetiea Hajdúság

H í R B K.
- A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál Török 
Imre segédielkész, urvacsorai beszé­
det mond Béiteky Lajos lelkész, 
délután 2 órakor Loós András 
helyetteslelkész végzi az istentiszte­
letei.
- Március 15-ikén a reformá­

tus templomban délelőtt 9 órakor 
külön alkalmi istentisztelet lesz, a 
hatóságok, testületek és egyesületek 
tagjainak a részvételével. Utánna 
délelőtt 10 órakor a népiskolai 
növendékek részére tartatik hazafias 
emlékünnepély, szintén a templomban.

— Hállay Miklós miniszter- 
elnököt ' és ReményiSchneller 
Lajos pénzügyminisztert ünnepel­
ték a magyar minisztertanács leg­
közelebbi összejövetelén és a 
Magyar Élei.Párt gyűlésén, előbbit 
egy éves miniszterelnöki, utóbbit 
öt éves pénzügyminiszteri műkö­
dése alkalmából.
- Néhai vitéz Horthy István

kormányzóhelyettes arcképét már­
cius 13-án leplezte le Hajdú vár­
megye törvényhatósága díszköz­
gyűlés keretében Debrecenben a 
meggyei székház dísztermében. Az 
ünnepi beszédet dr. Tasnádi Nagy 
András m. kir. titkos 'tanácsos, 
képviselőházi elnök, örökös törv. 
hat, biz. tag mondotta. Dr. Tasnádi 
Nagy András egyébként a nem­
zeti ünnep alkalmából márc. 15 én 
délelőtt városunkba fog érkezni. 
Kíséretében lesznek a vármegye 
legfőbb vezetői.
- Panasznapot tart dr. Tasnádi 

Nagy András országgyűlési képvise­
lőnk márc. 15-én délután 5 órakor 
a városházán.

— Az áldatlan harcok egy
percig sem szünetelnek a szovjet 
es az afrikai frontokon, Európában 
pedig a Németbirodalom, Francia- 
ország és Olaszország elleni ellen­
séges légitámadásokban merülnek 
ki. Hihetetlen ember veszteségeket 
és anyagi károkat szenvednek 
egyes városok ez államokban, 
így Berlin, München, Genua, 
Palermo, Turin s több más francié, 
olasz és német városokban ártat­
lan lakosság ezreit pusztítják e 
terror cselekmények légi bombá­
zásaik alkalmával. Az orosz fron­
ton a nemet hadsereg újra ura 
kezd lenni a helyzetnek. Több 
győzelmes előnyomulása igazolja 
ezt. Tíz nap alatt a szovjet 800 
páncélost vesztett. Charkov 800 
ezer lakosú ipari székhely külvá­
rosát a németek újból elfoglalták. 
Eszakaírika nyugati felében is 
készül valami. A német tenger­
alattjárók is munkába állottak. 
Hat nap alatt 207 ezer tonna 
angolszász hajórakományt semmi­
sítettek meg újabb 36 hajó éisü- 
iyesztéséve!.

— Adomány a Vöröskereszt 
részére. Hunyadi Imre géptulaj­
donos I. tized Horthy Miklós-uti 
lakos tiz pengő adományt juttatott 
el helyi Vöröskereszt egyletünk 
elnökségéhez, mint jótékony- 
adományt. Az adományt ezúton 
is nyugtázza és hálásan köszöni 
az elnökség. Özv. Nagy Károlyné 
hajduszoboszlói lakos hét liter tejet 
és egy tányér süteményt küldött 
üdülő katonáink részére. A nemes 
adományt hálásan köszöni az 
elnökség.

— A K. I. E. férfi jellemhépző 
tanfolyam keretében március hó 
1.-én este Kiss János K!E nemzeti 
szövetségi titkár tartott előadást „A 
tiszta étel“ címen.
- A debreceni egyetemi ifjú­

ság ez év márc. 15-én délelőtt fél 
12 órakor is megrendezi nagysza­
bású nemzeti ünnepélyét az egyete­
mi központi épület díszudvarán.

3 oldal.
, ~ * Vöröskereszt üdülőben
ápolt katonaK között március 15- 
|ken délután 5 órakor a Lorántffy 
Zsuzsánna nőibibiiakör és a Szoli 
j . . Glória leánycsoportjainak a 
>2gi3i szereteiesdmagokat osztanak
fí/v :övid íiazafias ünnepség kere­
tében, az állami polgári iskola 
helyiségében. Szívesen veszik a 
nők ha erre a célra a közönség is 
küld te! hétfőn délután 2 és 3 
-fa között pénzbeli hozzájáruiási 
és pénzadományt a gondnoki 
hivatalba. Alkalmasak: kalács, po­
gácsa, tészta édességek, alma, bor, 
dohány és cigaretta. ‘ Ezekből meg­
felelő számú egyforma csomagokat 
fognak inaid készíteni.

“ A «Voll Növendékek Egye­
sülete március 7-én, vasárnap d. 
u. 4 órakor a városháza tanács­
termében tartotta évi rendes köz­
gyűlését. Jakucs Piroska elnök 
leikes megnyitó beszéde után dr. 
yiiéz Simon Árpádné, az őszinte 
fájdalom hangján emlékezett meg 
arról ^ a kettős gyászról, mely 
Demjén Ferenc ref. lelkész és 
ozécsy Miklós ny. polg. isk. szak- 
teiügyeiő-igazgaió, tiszteletbeli 
tagok halálával érte ez egyesüle­

tet. Indítványára közgyűlés jegy­
zőkönyvben örökítette meg rend­
kívül áldásos és eredményes 
munkásságukat. Nagy Irma ellenőr 
kimerítően ismertette az egyesület­
nek — a legutóbbi közgyűlés óta 
— végzett munkáját. Huszti Elekné 
a vidéki tagokkal való kedves 
kapcsolatról számolt be. Dr. Már­
ton Lászióné ügyvezetői jelentése 
után Vörög Sándorné pénztári 
beszámolójában ismertette az egye­
sület fokozatosan javuló vagyoni 
helyzetét. Dr. Márton Lászióné 
az egyesület tavaszi munkatervét 
ismertette, melyet nagy lelkese­
déssel vettek tudomásul a jelen­
levők. Huszti Elekné az egyesület 
fejlődésének jelentőségére és 
tagok toborzására hívta fel a 
közgyűlés tagjait. S végű1 Jakucs 
Piroska az egyesület közszeretet­
ben álló elnöke, aki időt, munkát, 
fáradtságot nem kiméivé vezeti
az egyesületet — zárta be a
gyűlést.

— Az iskolánkivüü népműve­
lési bizottság március 14-én,
vasárnap a következő helyeken 
és címen tart előadást; D. e. 11 
órakor a Gazdakörben : Szent- 
györgyi Sámuel: „Szik javítás*. D. 
e. 11 órakor a Frontharcos Egye­
sületben : Keresztury Sándor „Uj 
világ felé”. D. u. 3 órakor az 
ipartestületben : Huszthy Etek :
„Egy város légitámadás után”: D. 
u. ó órakor a II. t. olvasókorben : 
Kígyós Sándor; „Egy város légi 
támadás után”. D. u. ó órakor a 
IV—V. t. olvasókörben : Kiss 
Gábor: „Beteg állat kezelése". 
D. u. ó órakor a VI. t. olvasókör­
ben : Szentgyörgyi Sámuel: „Szik­
ja vitás”. D. u. ó órakora VII. t. 
olvasókörben: Kovács Lajosne : 
„Magyar dal".
- Az iparos dalkör közgyűlése 

váratlan akadály miatt márc. 14-ről 
további intézkedésig elmarad.

Értesítés.
Tisztelettel értesíti a Bor- és 

Gyümölcsszeszfőzde vezetősége a 
bor- és gyümölcstermelőket, hogy 

a szeszfőzde folyó hó 20-án tizemét 
megkezdi. Akik borseprő és törköly 
nyersanyagokból pálinkát óhajtanak 
kitermeltetni, igényüket a szeszfőzde 
üzletvezetőjénél: Joó Józsefnél je­
lentsék be. Lakása : Wekerle-u. 16.

Eladó házasudvar
A Nádudvari-ut 80. szám alatti 
házasudvar gazdasági épületekkel 
eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, 

Kovács József tulajdonossal.

— Elmarad az országos mező- 
gazdasági kiállítás és tenyész­
állatvásár, E'hárithatatlan akada 
lyok miatt, nem lehet megtartani 
az országos mezőgazdasági Náthást 
és tenyészállatvéfért. A bejelentett 
tenyészállatokat az állam fe jj-x 
felvásárolni és o vásárolni kívánó 
egyes városoknak, községeknek, 
gazdaságoknak, magún:r-nyésztők­
nek beszerzési áron fogja átadni.

. A Villamosom értesíti i. t. 
Aramfogyasztóit, hogy f hó 14 én 
vasárnap reggel 6 órától 9 óráig 
a helyi hálózaton eszköziendő 
javítások miatt az áramszolgáltatás 
a város egész területén szói etelni 
fog.

— Hősi halott testőr örmsster.
A következő gyásznapét vetítik „A 
legmélyebb fajdalomiói pong iij'v;-, 
de a Mindenható Usm véüozb.'.ta ián 
akaratában vsiv u-egn . ugvassü 'ürít­
jük, hogy a fvt on szereit.U ; iságvs 
férj, szerető testvér, sógor és rokon 
Nagy Sándor nyug. in. kir. fcsiőr- 
őrmesíer, Budapest székesfőváros 
közüzemi a'k ítmazouja, a budapesti 
IX. kerületi református ;g,lv-zkí>z:-ég 
presbitere éievínrk 43-ik, bgld-ng 
házasságának i5-ik évében, hazafiul 
kötelességének te jesitcse közben • 
szovjet harctéren szerzett súlyos 
betegsége következtében, 19--3. évi 
március hő 6-án Debrecenben visz- 
szaadta nemes ’o kéi Teremi«'jenek. 
Drága haloVunk földi maradványait 
Hajdúszoboszlóra száHi vo, 1943 évi 
március lif 9-én, kedden dél«:.ín 2
órakor. a református lemploínban
tartandó gyászszertartás után Vcii-
kerli-teníetőben he vezzii k örök nyu-
galomra . Hajduszoboszl-ji, 1943 . évi
március hó 8. A kötele ssegleh'v-SiiCS
mintáké;gének cm’éke lejjvv’i a riotl !
Bánatos özvegye: Nagy ' Sand ómé,
szűk S ~ abó Lódia. Testi.'éréi: :N-J ev­
András, n-eiévvl Csoikos Ró', v il és
; yermekcivei, N így F? óz a Nagy
Berta. Sógorai és sógornői Takács 
János, nejével Szabó Margittal. 
Szabó Mihály. Szabó S nd'-r, nejé­
vel s. id. Varga Júliával és gyerrre- 
keivei. Nagynénje: Nagy Ilona, fér­
jével Furman Péterrel.“ A megbol­
dogult temetése nagy részvét . mel­
lett ment végbe A íxformátus temp­
lomban Béiteky Lajos lelkész mon­
dott felette megható gyászimit. Ani­
tán átadlak a sir csendes nyugal­
mának.

— Köszőnelü’jilvánitás. Mind­
azoknak a rokonoknak, jóbaratok- 
nak, ismerősöknek, Kik felejthetet­
len jóságos férjem : Nagy Sándor 
nyug. m. kir. testőr-őrmester, 
Budapest székesfőváros közüzemi 
alkalmazottjának a hazafiul köíe- 
lességteljesités közben szerzett 
súlyos betegségéből bekövetkezett 
elhunyta alkalmával részvétükkel 
felkerestek és temetésén megjelenni 
szívesek voltak s ezáltal mély 
gyászomban osztoztak, az egész 
gyászoló család nevében ezúton 
mondok hálás köszönetét:

özv. Nagy Sándorné.
— Köszönetnyilvánítás. Mind­

azoknak, akik drága jó férjem, for­
rón szerető édesapánk, nagyapám: 
id. Szabó Gyula végtisztességtételén 
megjelenni szívesek voltak s ezáltal 
mérhetetlen fájdalmunkat megosztani 
igyekeztek, ezulon mondunk hatás 
köszönetét: a gyászoló család.

— A női jellemképző tanfo­
lyamon ma délután 4 órakor Végh 
Ida S. D. G. vezető tart előadási, 
„A mai leány és a divat“ címen, 
lesznek szavalatok és hozzászólások 
is. Műit vasárnap nagy érdeklődést 
keltett Dede Irmának „Az én barát­
nőm. Barátság e leányok“ tárgyról 
tartott előadása. Jövő vasárnap 
Czeglédy Eszter beszél s március 
28-án dr. Perency Károly egyház­
kerületi főjegyző felesége zárja be a 
női jellemképző tanfolyam előadás- 
sorozatát.

— Ebben az évben is kapnak 
rézgálicot a gyümölcstermelők.
A föidBiivelésügyi miniszter a 
folyó gazdaság; évben is juttat 
rezgáiicoí a gyümölcstermelőknek. 
A rézgalicot, úgy, mint a múlt 
évben, utol vényre lehet vásárolni. 
Az utalványok kiadását, a rét- 
gmic szétosztás?.’ es a felhasznál»? 
N,er,őrzései a Gyümölcstermelők 
Országos Egyesülete és tegegve- 
süiétei végzik. Rézgálic-kiutalás- 
pan csak az sima-, őszibarack- 
kajszi-, valamint meggyfák és 
üzemszerűen kezelt téli körtefák 
részesülnek. Azoknak, akiknek 
igér.v:ese mar az elmúlt években 
nyilvántartásba vétetett, most 
sémimf--ie k«Xíöl kereimet benvu«- 
teniok nem >.eii.

A hajduszoboszlói r. kát.
datárua kiUln^en sikerült műsoros 
e-í'.f .cndc c-ü n.áicius 7-én este s 
*t'théz nagytermében. Felléptek s 
m.tf sok sikert aratott szereplők, kik 
közül iv'ih Irén csengő szoprán 
hangján előadóit szebbnél-szebb 
magy r nótákat jól esett hallani. 
Variasz Mária szerepében igen meg- 
crdemell sikert aratott, de Karácsonyi 
Hona is rendkívüli nagy sikert ará­
mit szerepében. Kurucz Rózsi ked­
ves modorával és kecses mozgásával 
aim fe! s ügyesen konferált. Rákosi 
juha i-s igen jói alakította szerepét.
\ férfiszerepek közt Fü eki István 
kellemesei! szórakoztató bemondó 
volt. Horváth Endre szerepében sok 
Je: miségit és tapsot váltott ki. Va­
dász László sokoldalúságáról telt 
isméi tanúságot. Hornyák Dezső 
humorral leli monológja könyékig 
nevettette ;s hallgatóságot. Búzást 
László és Mi.-.kü’czi Zoltán a’akitásei 
i? sikeresek voltak. A rendezés fáradt- 
ságos munkáját Tóth Sándor r. kát. 
tanító iátta ei nagy körültekintéssel 
és hozzáértésűéi. Az est tiszta jöve­
delme 134 P 80 filer volt, melyet 
az arra leginkább rászorult helybeli 
honvédcsaládoknak juttatja el a r 
kát. dalárda vezetősége.

— A tavasz újdonságai! Nem
divatcikkekről van ezúttal szó, hanem 
szórakoztató könyvekről, amelyek a 
mai életnek a legkívánatosabb tar­
tozékig természetesen csak akkor, 
ha érdek feszi iő tartalmuk elfeledteiik 
gondjainkat, ilyen lelek derítő olvas­
mányokról gondoskodik a Paliadis 
Regény tára. 3 20 pengős sorozatának 
egyik legszebb kötete: EGMONT 
COLERU3 „Marco Polo kettős élete* 
csupa érdekesség, a csodálatos élmé­
nyek izgalmas sorozata két világré­
szen at. A másik uj kötet : NGAIO 
MARSH „A fény játéka" cimü regé­
nye egy különös családban lejátszódó, 
megdöbbenti) dráma szövevényével 
köti le érdeklődésünket, amely feje- 
zetről-fejezetre egyre feszültebben 
követi a meglepő fordulatokat.

~ Mit Kell beszolgáltatni egy 
lizhOldas gazdának ? Erre a kér­
désre pontos választ ad a Magyar 
F 'ld márciusi első száma, amelyben 
H beszolgálíatási kötelezettségre 
vonatkozólag részletes táblázatot talá­
lunk. A magyar gazda képes heti­
lapja most már 24 oldalas terjedelem­
ben jelenik meg, bőven tárgyalja a 
gazdákat érdeklő fontos ügyeket. 
A gazdák tájékoztatása jelenleg külö­
nös fontossággal bir, elsősorban a 
termények beszolgáltatásával kapcso­
latban. Előfizetési ér március 1-től 
az év végéig 6 pengő 50 fillér, 
egyes szám ára 16 fillér. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 7. A januári és 
februári számok már elfogytak, elő­
fizetést csak március 1 -tői fogadnak el.

FIaHÓ a Nádudvari-ut 27. 
I—IdUV számu sarokház, volt 
ecetgyári épület, magtárakkal, istál­
lókkal, színekké', adómentes épüle­
tekkel. Értekezhetni a tulajdonos özv. 
Grósz Sándornéval, a helyszínen.
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Meghívó.
A HajdúszoboszlóiTaharéhpmtá?
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I.6BI
1943 •• /: uviruus hú 25 ón, délelőtt
10 ómkor logid Hajdúszoboszlón, 
«iáját tiPÍ v i::f‘ijr*bnn megtertam, 
melvro 17 intézel részvényesei 

tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és teiügyeíő- 
bizottság jelentése az 1942. üzle:- 
evről, az 1942. évi mérleg meg- 
áüapitása és határozathozatal a 
nyereség felosztása iránt.

2. Az igazgatóság és íelügyelő- 
bizotísag részére a íelmentvény 
megadása.

3. Hetigazgatósági tag választása. 
4 Négy felügyelő bizottsági tag

választása.
5. Esetleges indítványok. 
Hajdúszoboszló. 1943. márc. 14.

Az igazgatóság.
JEGYZET. Az igazgatósagi és 

felügyelő-bizottsági jelentes, mér­
leg ss zárszámadási iraíoK a köz­
gyűlést megelőző S napon belül 
az intézet helyiségében megtekint­
hetők.

Alapszabály 3. § a : A közgyű­
lésén csak oly részvényes gyaKO- 
roihtttia szavazati iogát, ki részvé­
nyeit le nem járt szelvényeivel 
együtt a közgyűlés előtt legalább 3
nappal az mtezet pénztáránál letette,

MÉRLE6-SZÁMLA: 1942 év 
december hó 31-én. VAGYON 
Készpénz: 39,383 10 P, Giró 
525 49 39,908 59 P. Értékpapírok
1.744'— P Állami könyvióváirás: 
481 "88 P. Váltók: (jelzsiogilsg 
biztosítva : P 573,222 —) 608,796'— 
P. Átalakított törlesztéses kölcsö­
nök : 21,714'22 P. Kötelezvény 
kölcsönök : 915"— P. Pénzintéze­
teknél fennálló követelések: 
345,450'— P. Folyószámla adósok : 
5 902 48 P = 351 352 48 P. Intézeti 
ház: 20.000" — P. Ingatlanok: 
1,782'93 P. Felszerelések: ó00'—_P. 
Beszedési váltók : 1,050 — F., Át­
meneti kamatok : 283'60 P. (Esze­
sen : 1.048.62870 P. TEHER: Rész­
vénytőke : 50,000'— P. Tartalék- 
alap : 25,000"— P. Nyugdíjalap : 
6,054'IQ P. Kétes követelések tar­
taléka : 1,495'— P. Gazdaváltók 
kamattartaléka: 2,ó20'— P —
85,169'IOP. Betétek Takarékbetét: 
440,734 27 P. Folyószamiabetét: 
381,469 84 P 822,204 11 P. Folyó­
számla hitelezők: 34,565'8á P.
Visszleszámitőlt váltók : 94.020'—P. 
Fel nem vett osztalék: 247'— P. 
Ki nem iizei&o kincstári illeték ; 
872'10 F. Beruházási hozzájárulás 
függőszámla: 837 24 P. Átmeneti 
kamatok: 5,077'99 P. Nyereség- 
áihozat: a műit évrn’.- 26977 P. 
Folyó évi nyereség : 5 365"53 P - = 
5.635'33? összesen; 1.048,6287CP.

ÜZLETE flEDMEHY-SZÁMLA:
1942^ évi_ decerr.l: sr no 31-én. 
/ ÉSZT Ez EG Fizetett kamatok: 

Be'eteK után: 12,34875 P, Folyó­
számla/: után : 2,194' 11 p. Visszlesz. 
váltók után : 7,34075 P 21,883 81 
P. Üzlet; költség: 4,499 18 P. 
Tiszti fizetések : 10.062*60 P. Adók 
és illetékek: 4,35569 P. Betét és. 
Folyószámla kamatületék : 1,262 85 
P. Leírások-. 5138 P. Nyereséq- 
athozat a műit évről 26977 P. 
Folyó évi nyereség : 5 365 53 P - 
5 635 30 P. Ö-szesen : 48.350'8í P." 
N fERESÉG ■ Kamatjövedelmek : 
Leszámítolt vai jk után: 44.490 35 
1‘. Értékpapírok után: 57 68 P. 
Folyószámlák után: 2,015 80 P. 
Kötelezvén/kölcsönök után • 
ö59— P 47.122-83 P. Jutalékok 
és aiiak : 237 — P. Ingatlan jöve­
delem : 52V21 P. Leírt követelé­
sekből befolyt: 200"— P. Nyere- 
ségáthozat a múlt évről; 269 77 
P. Összesen: 48,350'Sl P.

— Angaköngvi hírek.
Márc. 1—márc. 7-ig: Házasság- 
kihirdelssek: Kis János és Dalmi 
Katalin. D. Pap Elek és Farkas 
Margit Házasságot kötöttek: 
Hunyadi László és Szilágyi Ilona 
Születések : V. Kis Sándor leánya 
Piroska, B. Szabó Gyula fia Gyula, 
Szemnn Ferenc fia. Jénos-Gábör, 
Zöld Lajos leánya Margit, Szabó 
Sándor leánya Emma, Pásti Bálint 
fia Ferenc, Ö. Kis Imre fia Imre. 
Halálozások: Gergely József 67 
éves Heiczeg Bálint 85 éves. B 
Négy Karoly 71 éves, Végvári 
Károly 59 éves, özv. Szőilősi Pálné 
Balog Márta 74 éves. Hegedűs 
Imre 60 éves, Tóth Gyula 12 éves, 
G. Kovács Gábor 58 éves. Márc. 
7-től márc. 13-ig: Házasságot 
kötöttek : Varga András és Lacfi 
Zsuzsanna Vágó Ferenc és Nagy 
Etelka. Születések: D. Váczi 
Károiyr leánya Erzsébet, Tóth 
Lajos leánya Etelka, Császi Károly 
íia László, Csukás Lajos fia Lajos, 
Tóth Miklós leánya Gabrieíía- 
Éva, Vida József leánya Erzsébet, 
Vágó Elek fia Elek, Király Lajos 
íia Ferenc József. Halálozások: 
Bana Károly 4 hónapos, Beke 
Zoltán 18 éves. Pintér Károly 78 
éves, Farkas Béla 53 éves, Takács 
István 23 napos.

— Furcsa láng. (Komjáthy A’adár 
elbeszélései.) Komjáthy Aladár a 
modern magyar iira egyik komoly 
értéke, akinek most megj|jení első 
prózai kötete csak nyelvének gazdag­
ságával, kiíejezőerejevei s minden 
hangulatot pontosan érzékeltető lágy­
ságával és érzékenységeivel utal a 
lírikusra. Az emberi lélek különös, 
vad, ismeretien tájaira vezetik az 
olvasót ezek az elbeszélések. Egyik­
ben, másikban Maugham trópusi 
novelláinak fülledt izgalmát éreztük. 
Hősei nem mindennap; emberek, sor­
sukban hiába keresnénk művészi, 
vagy emberi tanulságot; a szenvedély 
megszállottjai ezek a különös fények, 
akik a szenvedély emberfölötti törvé­
nyei szerint élnek és cselekszenek. 
A lélek szinte átvilágít gyönge tes­
tükön s fehéren izzó I özében eggyé 
olvadnak a jó és a rossz, a lehetsé­
ges és a lehetetlen földi foga!mai. 
Különös, uj és megrendítő színekkel 
festi az éle* bucsuzásának perceit; 
szinte szenvedélyes kíváncsisággal 
lesi ezt a pillanatot, amely forró 
ziir-zavarávaL homályosan és sejtel­
mesen ugyan, de talán a legtöbbet 
mondja az é’eíről és a halálról. 
Elbeszélései ritkán oldódnak fe! 
valamilyen megbékítő, vagy kiengesz­
telő megoldásban; egyre forróbbá, 
egvre nyugtalanabbá válnak s mikor 
elérik a drámai csúcspontot, rend­
szerint végük is szakad. Mimegy 
jelezve, hogy az ételben nincsen kerek, 
befejezeti f s egész, csak terjengő 
köd van s í szfirke és alaktalan köd­
ben n Hiány feVohbanö fénves és 
tüzes pvhnat. melyben a lélek meg­
villant valamit túlvilág) örökségéből. 
Ezeknek a különös pillanatoknak, a 
lélek e ritka kalandjainak ihleteit és' 
sugalló erejű ábrázolója Komjáthy 
Aladár, az e’beszé’ő. •

2502-

2029-1943.
Hirdetmény.

A város tulajdonát képező Csip­
kés-tanya gazdaságban folyó évben 
levágott 5200 kéve nád, valamint a 
műk évről megmaradt 55 kéve nád, 
fo'yó évi március 17.-én, szerdán 
délután 3 órakor nyi vános árverésen 
értékesítve lesz.

A nád kévénként! kikiáltási ára
40 fillér.

A nád kikiáltási áron alul el nem 
adható A nád véfe’-taa kiküldöttek 
kezeihez azonnal lefizetendő. Az árve­
rési jegyzőkönyv bélyegköltsége a 
vevőt terheli.

-_Dr. Márton Gábor
______  _____________ polgármester.

-1943.
Hirdetmény.

Hajdúszoboszló megyei város teiü- 
íe.'én a szokásos tavaszi haszonállat­
vizsgálat í. évi március hú 16. és 
17 e.n, Angyalimén 1943. évi már­
cius hó 20-án lesznek megtartva. 
Március lm ]6-án a város belierUle- 
tén, 17-én a város külterületén elhe­
lyezett valamennyi egy patás állat 
(ió, öszvér, szamár) reggel 8 órara 
a vásártér területére vezetendő elő 
vizsgálat végeti. A város belterületén 
a vizsgálat az 1. tized lovaival kez­
dődik. Március hó 20-án Angyal­
háza területen elhelyezett egy patás 
áltatok lesznek megvizsgálva, a vizs­
gálat a Sas-korcsmánal 10 órakor 
kezdődik.

A haszonállat vizsgálat dé után 2 
órakor minden nap befejezést nyer.

Vizsgálatra az á latiulajdonosok 
pontosan elövezeini tartoznak állatai­
kat, az e övezetett vemhes állataik 
fedeztetés! jegyéi és az 1 éves csikó­
juknak származását igazoló bizonyít­
ványait magukkal hozni tartoznak és 
azt felszóiilás nélkül a vizsgálatot 
végző állatorvosnak felmutatni ki) e- 
iesek.

Azok, akik állataik elővezetését 
elmulasztják, meg fogom bünleitetni. 
Nemkülönben költségükre pótvizs­
gáit fog tartatni. Az altatok előve­
zetése szaron, vagy kantáron törté­
nik, tehát a vizsgálatra szekérbefo- 
gott állatokat elövezeini nem lehet. 
Azon állatbirioKosok, akiknek egy 
palás áliataik ragadós betegség miatt 
zarlat alatt vannak, nem vezethetik 
eiő állataikat. Az állatok tulajdonjo­
gának igazolása végeit azoknak mar­
halevelei a vizsgálatra civiendök.

Hajdúszoboszló, 1943. márc. 1.
Dr. Morton Gábor 

polgármester.

1447—1943.
Hirdetmény.

A várost adóhivatal felhívja az 
anyaállat tulajdonos lakosságot, 
hogy a tenyészállat dijakat saját 
érdekükben már most fizessék be, a 
közpénziárba. Később ugyanis a 
legeltetési idény kezdetén a közpénz­
tárnál a tömeges befizetések miatt 
olyan tömörület lesz, hogy esetleg 
órákhosszat kell várakozniok, mig 
rájuk kerülhet a sor.

Hajdúszoboszló, 1943. márc. 9.
VároA adóhivatal.

— Mindössze 18 fillér a nép- 
cérna ára. Néhány héttel ezelőtt 
jelentették hogy a falusi lakosság 
részére külön „népcérnát“ készíttet 
az ipari Anyaghivata’, hogy rendel­
kezésre álljon a foltozásokhoz és a 
háziszőües ruhák megvarrásához 
szükséges vaslagszáiu és kellően 
erős cérnaanyag. Az anyagokat 
biztosító'fák a gyártás számára, a 
munka mér erős ütemben folyik, 
február 1 i -én jelent meg a népc^rna 
először a vidéken Az első gyártás 
eredményeként havonta 300,000 orsó 
népcérnát hoznak forgalomba a 
falusi lakosság körében Ecy-egv 
orsón 50 yard hosszúságú, erős 
varrócérna van. A havi népcérna- 
mennvsség fele feketeszinü, másik 
fele fehér. A számítások szerint egv 
orsó cérna egy személy egyhavi 
foltozó és varrószükségletének 
biztosítására elegendő, így már az 
első hónapban is 300,000 ember 
kapott vidéken tartós, a mosást is 
jó! á'ló foltozó és varrócérnát. A 
gyártás egyre nagyobb mértékben 
folyik s remélhető, hogy rövidesen 
jelentősen emelkedik a havonta 
kiutalható népcérna mennyisége. 
Hogy ezt a szükséges varróanyagot 
a legszegényebb néposztály is meg­
vásárolhassa, az árát rendkívül ol­
csón szabták meg, egy orsó nép- 
cérna mindössze 18 fillérbe kerül.

CT I pi pl A a Bánom kertben 400 
L.IÖ.VIv négyszögöles vina. 
telek. Értkezni lehet: a tulajdo­

hossal, Hajdúszoboszlón, 
Luther-utca 4. sz. alatt!

Urauiot! Kovács Kiléte B9ccstoyirMteyfnyomdá|ában, Híjdtm&toalés. 1043—414.

Eladó
öles házasad var. Értekezni lehet-

Rácz Dávid tulajdonossal,
_____ a he yszinen.

-- Beszámoló az Egyesült 
Női Tábor műkedvelő előadásé­
nak eredményéről. Mát beszámol­
tunk, hogy az Egyesült Női Tábor 
rendezésében nagysikerrel adták elő 
városunk munkás fiai a „Legény- 
bolondja“ c népszínművet, melyet 
közkívánatra február 28-án és 
március 1-én megismételek. E? 
előadások bevételeiről és kiadásai­
ról alábbiakban számolunk el- A 
febr. 20., 21. és 22 iki előadás 
bevétele: összesen: 743 46 p,
kiadásai: összesen: 209 58 p!
Tiszia bevétele 533 88 P. A február 
28. és márc l.-i előadás bevétele: 
összesen: 194 60 P, kiadása: 5792 
P, tiszta bevétele 136 68 P. Az 
összes előadások tiszta bevétele 
670 56 P. Ez összeget az Egyesít i 
Női Tábor a helybeli szegénysorsu 
hadbavonuitak hozzátartozói közt 
osztatja tiké Itt említjük még meg, 
hogy-e agy sikerű előadásnak úgy 
a rendezését, mint a betanítását özv. 
Lengyel Józsefné főjegyző özvegye 
irányította igen fáradtságos munká­
val s az igen szép siker és ered­
mény neki köszönhető, miért is az 
Egyesült Női- Tábor Lengyel 
Józsefné úrasszonynak ez utón is 
ismételten hálás köszönetét fejezi ki.

— A jérlatlevelek átírásának 
megszigorítása, a közeiiátásügyi 
miniszter 308,400-1943 ill - 2. sz. 
körrendeletében felhívta a törvény­
hatóságok első tisztviselőit, utasi'sák 
a hatóságuk területén lévő városi 
és községi marhalevél-kezelőket, 
hogy a marhalevelek átírásánál 
minden esetben tegyék vizsgálat 
tárgyává, hogy a marhalevél-átírás 
a vásárlási engedéllyel rendelkező 
nevére történik-e és ebből a célból 
szükség esetén személyazonosság 
megái'apitására alkalmas iratok 
felmutatását is kérjék. Ha a sertések 
vétele nem tenyésztés, vagy tovább- 
tartás céljából történi, a városi és a 
községi marhalevél-kezelő a fenti 
módon ellenőrizze azt, hogy a 
vásárló személy azonos-e a járlat- 
átirást kérő személlyel, illetve, ha a 
vásárlás jogosított kereskedő közbe­
iktatásával történt, a kereskedő 
rendelkezik-c végleges sertéskeres­
kedői jogosítvánnyal.

— Igénybe veszik a rézből 
készült harangokat, a kormány 
rendeletét adóit ki, — arneynek 
értelmében a vörösrézből és a vörös­
réz ötvözetből (bmnz, sárgaréz, vörös- 
fém. s b.) készüli azok a harangok, 
amelyeknek egnagyobb kü ső átmé­
rője 25 cm. igénybevételnek. Az 
igény bevétel nem terjed ki a vasúti 
berendezésekhez tartozó jelzőharam 
gokra. Az igénybevétel a tői mentesí­
teni kel! a történelmi becsű haran­
gokat.

— Csíráztassuk a kukorica- 
vetőmagot ! A föidmivelésügyi 
minisztí líuin nyomatékosan felhívja 
a gazdák figye mét, hogy a vetési 
célra félretett kukoricájukat feltétlenül 
csíráztassák meg még abban az eset­
ben is, ha ezt az ősz folyamán már 
megtették. Bár a mostan, télen nem 
voltak olyan kemény fagyok, amelyek 
a multcvben jói beért kukoricák 
csirázóképességét károsan érintették 
volna, mégis a biztonság érdekében 
mindenképen kívánatos a vetés előtti 
csiráztatás. Erre annál is inkább 
szükség van, hogy esetleg az alkal­
matlan kukoricát más, vetőmagnak 
alkalmas kukoricával lehessen kicse­
rélni.
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